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 بسمه تعالی

 دانشگاه علوم پزشکی و خدمات بهداشتی درمانی رفسنجان

 (پزشکی علوم مرکز مطالعات و توسعه آموزش)یمعاونت آموزش

 (بیوشیمیگروه زشکی)دانشکده پ

 زشکیپ دانشکده پزشکیعلوم  توسعه آموزشدفتر 

 

   بیوشیمی مولکول سلولطرح درس 

 
        7414دانشجويان پزشکی ورودی  رشته تحصیلی:                      نظری واحد 7.1 واحد : و نوع تعداد                              بیوشیمی ملکول سلول           :نام درس

 

   7414-7415: لیسال تحصی                علوم پايه   مقطع تحصیلی دانشجويان:                                               دکتر حاجی زاده :ینمدرس

 

                 دانشکده پزشکی محل برگزاری:                                    اول  نیمسال تحصیلی:                       ساعت در هر جلسه 2   مدت زمان ارائه درس:

 

 ندارد :پیشنیاز

 

 هدف کلی درس:  
 

 ساختمان شیمیايی ترکیبات اصلی تشکیل دهنده بدن انسان آشنايی دانشجويان پزشکی با  هدف کلی: اهداف کلی:

 

ساختمان شیمیايی بیومولکولهای تشکیل دهنده  -گروههای عامل در شیمی آلی. پخش آب در بدن   –پیوندهای شیمیايی  –آشنايی فراگیران با تعريف بیوشیمی  اهداف جزئی:

 سلولهای موجودات زنده
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 اهداف رفتاری: 

 بايد بتوانند:   Iپايان درس بیوشیمی  دانشجويان در -

 اهمیت آب در موجودات زنده را بیان نمايند -

 ساختمان شیمیايی. ورود و خروج آب در بدن انسان. پخش آب و اهمیت بافرها را توضیح دهند. -

 هند. در مورد بیوشیمی و فايده مطالعه آن و ترکیبات ساختمان بدن انسان به طور کلی مطالبی را توضیح د -

 اصطلاحات و موضوعات مطرح شده در بیوشیمی را به طور جداگانه تعريف نمايند. -

 مفاهیم بیوشیمیايی گروههای عاملی و نقش و عملکرد آنها، انواع پیوندها و ايزومری های مختلف را توضیح دهند.  -

 ساختمان آنها را توضیح دهند. پلی ساکاريدها )ساده و مرکب( و اهمیت مونوساکاريدها. الیگوساکاريدها و  - 

 لکرد آنها در بدن را توضیح دهند اهمیت اسیدهای آمینه و پروتئین ها. اسیدهای چرب و چربی ها. نوکلئوتیدها و ساختمان اسیدهای نوکلئیك و عم -

 یك و عملکرد آنها در بدن را توضیح دهند اهمیت اسیدهای آمینه و پروتئین ها. اسیدهای چرب و چربی ها. نوکلئوتیدها و ساختمان اسیدهای نوکلئ -

 آشنايی فراگیران با غشاء های بیولوژيك -

 اهمیت. ساختمان و عملکرد آنزيم ها را به طور کلی توضیح دهند  -

 اهمیت، ساختمان و عملکرد هر کدام از ويتامین ها را توضیح دهند.  -

ره 
ما

ش

سه
جل

سه 
جل

خ 
اري

ت
 

اهداف میانی  )رئوس 

 مطالب(

ويژه )بر اساس سه حیطه اهداف آموزشی  اهداف

 : شناختی، عاطفی، روان حرکتی(

طبقه 

هر 

 حیطه

 روش ياددهی

 ادگیریي

مواد و وسايل 

 آموزشی

زمان 

 جلسه

 )دقیقه(

تکالیف 

 دانشجو

 ارزشیابینحوه
 

                                                 
   گردش علمی، آزمایشی  –پرسش و پاسخ  –حل مسئله  –گروهی کوچک، نمایشی  –ای تواند شامل: سخنرانی، مباحثهدگیری مییا –روش یاددهی 

  ای یا تکوینی )در فرایند تدریس با هدف توانند به صورت آزمون ورودی )آگاهی از سطح آمادگی دانشجویان( مرحلهها بر اساس اهداف میآزمون

یا تراکمی )پایان یک دوره یا مقطع آموزشی با هدف قضاوت در مورد تسلط دانشجویان( برگزار  نیف دانشجویان( و آزمون پایاشناسایی قوت و ضع

 گردد.
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7  

آشنايی فراگیران با  -

کلیات بیوشیمی و مواردی 

که در بیوشیمی مورد 

 بحث قرار می گیرد.

ائی فراگیران با تعريف بیوشیمی. آشن -

پیوندهای شیمیايی. انواع پیوندهای شیمیايی که 

 در بیوشیمی کاربرد دارند. 

آشنايی فراگیران با تعريف گروههای عامل و  -

 انواع اين گروهها

آشنايی فراگیران با ايزومری در ترکیبات آلی   -

 و انواع آن

 

ارايه همراه با 

پرسش و پاسخ و 

 يیز  برگزاری کو

قلم نوری، 

وبکم، هدفون، 
adobe 

connect ،

پاورپوينت، 

 کلیپ آموزشی 

 دقیقه 01

کويیز از جلسه  

 حاضرو گذشته

2 

 

 

آشنايی دانشجويان با 

ساختمان شیمیايی آب و 

 اهمیت آن و بافرها 

 

آشنائی دانشجويان به اهمیت آب از نظر  -

 حیاتی

آشنائی دانشجويان با چگونگی پخش آب در  -

 انسان بدن

آشنايی دانشجويان با چگونگی ورود آب به   -

 بدن و خروج آن از بدن انسان 

آشنايی دانشجويان با ساختمان شیمیايی آب  -

 و خاصیت قطبی و قدرت حل کنندگی آب 

 pHآشنايی دانشجويان با اسیدها و بازها و  -

 آشنايی دانشجويان با محلولهای بافر -

بافرها در بدن  آشنايی دانشجويان با اهمیت -

 موجود زنده

 

 

ارايه همراه با 

پرسش و پاسخ و 

 برگزاری کويیز  

 

 

 

قلم نوری، 

وبکم، هدفون، 
adobe 

connect ،

پاورپوينت، 

 کلیپ آموزشی 
 

 دقیقه 01

کويیز از جلسه  

 حاضرو گذشته

3 

 

آشنايی فراگیران با 

ساختمان شیمیايی  قندها 

)مونوساکاريدها و پلی 

 ساکاريدها(

شنايی دانشجويان با ساختمان شیمیايی آ -

 قندها

 آشنايی دانشجويان با تقسیم بندی قندها -

 آشنايی دانشجويان با انواع ايزومری در قندها -

آشنايی دانشجويان با واکنش های شیمیايی  -

 قندها

 

ارايه همراه با 

پرسش و پاسخ و 

 برگزاری کويیز  

قلم نوری، 

وبکم، هدفون، 
adobe 

connect ،

اورپوينت، پ

 کلیپ آموزشی 

 دقیقه 01

کويیز از جلسه  

 حاضرو گذشته
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آشنايی فراگیران با 

ساختمان شیمیايی  قندها 

)مونوساکاريدها و پلی 

 ساکاريدها(

 

آشنايی دانشجويان با مونوساکاريدهای مهم و  -

 مشتقات آنها که از نظر بیوشیمی اهمیت دارند. 

ريدها ی احیاء آشنايی دانشجويان با الیگوساکا -

 کننده و غیراحیاء کننده

آشنايی دانشجويان با پلی ساکاريدهای ساده و  -

 مرکب 

 
 

 

ارايه همراه با 

پرسش و پاسخ و 

 برگزاری کويیز  

قلم نوری، 

وبکم، هدفون، 
adobe 

connect ،

پاورپوينت، 

 کلیپ آموزشی 

 دقیقه 01

کويیز از جلسه  

 حاضرو گذشته
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شناسايی ساختمان 

میايی و انواع اسیدهای شی

 آمینه طبیعی 

 

آشنايی دانشجويان با اسیدهای آمینه و 

 ساختمان شیمیايی آنها

 آشنايی دانشجويان با اسیدهای آمینه طبیعی 

آشنايی دانشجويان با نامگذاری و نوشتن نامهای 

 سه حرفی و يك حرفی اسیدهای آمینه 

آشنايی دانشجويان با ايزومری در اسیدهای 

 آمینه 

آشنايی دانشجويان با خواص شیمیايی اسیدهای 

 آمینه 

 

 

 

ارايه همراه با 

پرسش و پاسخ و 

 برگزاری کويیز  

قلم نوری، 

وبکم، هدفون، 
adobe 

connect ،

پاورپوينت، 

 کلیپ آموزشی 
 

 دقیقه 01

کويیز از جلسه  

 حاضرو گذشته
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آشنايی فراگیران با 

ساختمان شیمیايی و 

ا و چگونگی تشکیل پپتیده

 پروتئین ها

 

آشنايی فراگیران با چگونگی اتصال اسیدهای  -

 آمینه به يکديگر و تشکیل پپتیدها

آشنايی فراگیران با اولیگو پپتیدها. پلی  -

 پپتیدها و پروتئین ها

آشنايی فراگیران با مهمترين پپتیدها و نقش  -

 بیوشیمیايی آنها

آشنايی فراگیران با چگونگی تشکیل پروتئین  -

 و انواع آرايش های فضائی آنهاها 

 

ارايه همراه با 

پرسش و پاسخ و 

 برگزاری کويیز  

 

قلم نوری، 

وبکم، هدفون، 
adobe 

connect ،

پاورپوينت، 

 کلیپ آموزشی 
 

 دقیقه 01

کويیز از جلسه  

 حاضرو گذشته
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آشنايی فراگیران با 

ساختمان شیمیايی و 

چگونگی تشکیل پپتیدها و 

 پروتئین ها

 

 ايی فراگیران با تقسیم بندی پروتئین هاآشن -

آشنايی فراگیران با پروتئین های ساده و  - 

 عملکرد آنها 

آشنايی فراگیران با پروتئین های مرکب و  -

 اهمیت آنها

آشنايی فراگیران با عوامل دناتور کننده  -

 پروتئین ها

 
 

 

ارايه همراه با 

پرسش و پاسخ و 

 برگزاری کويیز  

قلم نوری، 

، هدفون، وبکم
adobe 

connect ،

پاورپوينت، 

 کلیپ آموزشی 
 

 دقیقه 01

کويیز از جلسه  

 حاضرو گذشته
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آشنايی دانشجويان با 

نوکلئوتیدها و اسیدهای 

 نوکلئیك

 

آشنايی دانشجويان با اهمیت اسیدهای  -

 نوکلئیك 

آشنايی دانشجويان با اجزاء تشکیل  -

 دهندهاسیدهای نوکلئیك )نوکلئوتیدها(

آشنايی دانشجويان با انواع بازهای ازت دار آلی  -

 پورين و پیريمیدين

آشنايی دانشجويان با نوکلئوتیدهای پورينی و  -

 پیريمیدينی 

آشنايی دانشجويان با چگونگی تشکیل داکسی  -

 (DNA)ريبونوکلئیك اسیدها 

آشنايی دانشجويان با ساختمان های مختلف  -
DNA 

  DNAوره شدن آشنايی دانشجويان با دنات - 

های  RNAآشنايی دانشجويان با ساختمان  -

 مختلف 

 

ارايه همراه با 

پرسش و پاسخ و 

 برگزاری کويیز  

 

 

 

 

قلم نوری، 

وبکم، هدفون، 
adobe 

connect ،

پاورپوينت، 

 کلیپ آموزشی 
 

 دقیقه 01

کويیز از جلسه  

 حاضرو گذشته

0 
آشنايی دانشجويان با  

ساختمان شیمیايی چربیها 

 

آشنايی دانشجويان با ساختمان چربی ها و  -
 

ارايه همراه با 

رسش و پاسخ و پ

قلم نوری، 

وبکم، هدفون، 
  دقیقه 01

کويیز از جلسه 

 حاضرو گذشته
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و اجزاء آنها و نیز انواع 

 لیپیدها و لیپوپروتئین ها

 

 اهمیت آنها از نظر بیوشیمیايی

آشنايی دانشجويان با ساختمان اسیدهای  -

 چرب و الکل های شرکت کننده در چربی ها

 adobe برگزاری کويیز  

connect ،

پاورپوينت، 

 کلیپ آموزشی 

71 

 

آشنايی دانشجويان با 

ساختمان شیمیايی چربیها 

و اجزاء آنها و نیز انواع 

 لیپیدها و لیپوپروتئین ها

 

دی انواع چربی آشنايی دانشجويان با تقسیم بن -

 ها

 آشنايی دانشجويان با چربی های ساده -

 

 

ارايه همراه با 

پرسش و پاسخ و 

 برگزاری کويیز  

قلم نوری، 

وبکم، هدفون، 
adobe 

connect ،

پاورپوينت، 

 کلیپ آموزشی 

  دقیقه 01
کويیز از جلسه 

 حاضرو گذشته

77 

 

آشنايی دانشجويان با 

ساختمان شیمیايی چربیها 

ها و نیز انواع و اجزاء آن

 لیپیدها و لیپوپروتئین ها

 

آشنايی دانشجويان با چربی های مرکب و  -

 اهمیت ساختمانی آنها

آشنايی دانشجويان با انوع لیپوپروتئین های  -

 پلاسما و اهمیت آنها

 

ارايه همراه با 

پرسش و پاسخ و 

 برگزاری کويیز  

قلم نوری، 

وبکم، هدفون، 
adobe 

connect ،

 پاورپوينت،

 کلیپ آموزشی 

  دقیقه 01
کويیز از جلسه 

 حاضرو گذشته

72 

 

آشنايی دانشجويان 

چگونگی باساختمان و 

 تشکیل غشاءها و عمل آنها

 آشنايی دانشجويان با ساختمان غشاهای سلولی-

آشنايی دانشجويان با چگونگی تشکیل غشاهای -

 سلولی 

 آشنايی دانشجويان با عملکرد غشاهای سلو.لی -
 

مراه با ارايه ه

پرسش و پاسخ و 

 برگزاری کويیز  

قلم نوری، 

وبکم، هدفون، 
adobe 

connect ،

پاورپوينت، 

 کلیپ آموزشی 

  دقیقه 01
کويیز از جلسه 

 حاضرو گذشته

73 

 
آشنايی دانشجويان با 

 ساختمان عمومی آنزيم ها.

 

 آشنايی دانشجويان با ماهیت آنزيم ها  -

 يم هاآشنايی دانشجويان با عملکرد آنز -

 آشنايی دانشجويان با جايگاه فعال آنزيم ها  -

 آشنايی دانشجويان با نامگذاری آنزيم ها -

 

ارايه همراه با 

پرسش و پاسخ و 

 برگزاری کويیز  

قلم نوری، 

وبکم، هدفون، 
adobe 

connect ،

  دقیقه 01
کويیز از جلسه 

 حاضرو گذشته
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 آشنايی دانشجويان با آنزيم های ساده و مرکب -

آشنايی دانشجويان با عملکرد اختصاصی آنزيم  -

 ها

 آشنايی دانشجويان با فعالیت آنزيم ها  - 

 آشنايی دانشجويان با ايزوآنزيم ها   -

پاورپوينت، 

 کلیپ آموزشی 
 

74 

 

آشنايی دانشجويان با 

 کینتیك آنزيم ها.

 

آشنايی دانشجويان با تغییرات انرژی آزاد و  -

 يیتعادل در واکنش های شیمیا

آشنايی دانشجويان با عوامل مؤثر بر سرعت  -

 واکنش های شیمیايی 

آشنايی دانشجويان با آنزيم ها به عنوان  -

 کاتالیزورهای واکنش های بیوشیمیايی

آشنايی دانشجويان با چگونگی اتصال آنزيم به  -

 سوبسترا و انجام واکنش های بیوشیمیايی

عت آشنايی دانشجويان با عوامل مؤثر بر سر -

 واکنش های آنزيمی 

آشنايی دانشجويان با معادله سرعت واکنش  -

 آنزيمی

آشنايی دانشجويان با مهار کننده های فعالیت  - 

 آنزيم ها

آشنايی دانشجويان با مهار کننده های رقابتی  -

 و غیر رقابتی آنزيم ها

آشنايی دانشجويان با مهار کننده های برگشت  -

 ها.  پذير و برگشت ناپذير آنزيم

 

ارايه همراه با 

پرسش و پاسخ و 

 برگزاری کويیز  

قلم نوری، 

وبکم، هدفون، 
adobe 

connect ،

پاورپوينت، 

 کلیپ آموزشی 
 

  دقیقه 01
کويیز از جلسه 

 حاضرو گذشته

75 

 
آشنايی فراگیران با 

یم مل و تنظمکانیزم ع

آشنايی فراگیران با مکانیزم عمل آنزيم  -

  ريپسینکیموت
ارايه همراه با 

پرسش و پاسخ و 

قلم نوری، 

وبکم، هدفون، 
adobe 

  دقیقه 01
کويیز از جلسه 

 حاضرو گذشته
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 فعالیت آنزيم ها

 

 آشنايی فراگیران با مکانیزم عمل کوآنزيم ها  -

آشنايی فراگیران با مکانیزم عمل کوفاکتورها  -

 )يون های فلزی(

آشنايی فراگیران با حفظ ثبات درون سلولی به  -

 وسیله متابولیسم

آشنايی فراگیران با فعال شدن و غیر فعال  -

 شدن فر آيندهای سلولی 

و مکانیزم تنظیم فعال آشنايی فراگیران با د -

 ظرفیت کاتالیز واکنش های بیوشیمیايی 

 آشنايی فراگیران با تنظیم فعالیت آنزيم ها -

آشنايی فراگیران با تنظیم آلوستريك فعالیت  -

 آنزيم ها 

آشنايی فراگیران با مهار کنندگی پس نورد  -

 فعالیت آنزيم ها

آشنايی فراگیران با جايگاههای تنظیم فعالیت  -

 زيم های آلوستريكآن

آشنايی فراگیران با فسفريلاسیون پروتئین ها و  -

 اهمیت آن در تنظیم اعمال سلولی

، connect برگزاری کويیز  

پاورپوينت، 

 کلیپ آموزشی 
 

76 

 

ان با آشنايی فراگیر

ساختمان و عملکرد 

ويتامین های محلول،  

ويتامین های محلول درآب 

 در چربی و کوآنزيم

آشنايی فراگیران با ساختمان و عملکرد  -

 Aويتامین 

آشنايی فراگیران با ساختمان و عملکرد  -

  Dويتامین 

آشنايی فراگیران با ساختمان و عملکرد  -

  Eويتامین 

ان و عملکرد آشنايی فراگیران با ساختم -

 

ارايه همراه با 

پرسش و پاسخ و 

 برگزاری کويیز  

 

 

 

 

 

 

قلم نوری، 

  دقیقه 01
کويیز از جلسه 

 حاضرو گذشته
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  Kويتامین 

آشنايی فراگیران با اهمیت زيست پزشکی  -

 ويتامین های محلول در آب 

آشنايی فراگیران با انواع ويتامین های محلول  -

 در آب 

آشنايی فراگیران با ساختمان و عملکرد  -

 Bويتامین های کمپلکس 

آشنايی فراگیران با ساختمان و عملکرد  -

 Cويتامین 

اگیران با عوارض حاصل از کمبود آشنايی فر -

 ويتامین های محلول در آب

وبکم، هدفون، 
adobe 

connect ،

پاورپوينت، 

 کلیپ آموزشی 
 

 

                   76  تعداد جلسات:
در جلسه اول شروع ترم جلسه توجیهی برگزار می گردد و تمامی قوانین  :و روش تدریس نحوه ارائه درس

 همچنین طرح  .توضیح داده شده و به سوالات دانشجویان پاسخ داده می شودو مقررات گروه به دانشجویان 

از  برگزار می شود و گاها دانشکده پزشکیدر  حضوریکلاس درس در اختیار دانشجویان قرار می گیرد.

برخی دانشجویان خواسته می شود که آنچه توضیح داده شد را مجددا توضیح دهند و یا به پرسش هایی که 

مطرح می شود شفاهی پاسخ دهند تا از حضور ذهن فعال دانشجو در کلاس اطمینان حاصل شود. در این 

دانشجویان در پایان رابطه گاها کوییز جزوه باز با طرح سوالات در ابتدای جلسه برگزار می شود که 

جلسه فرصتی برای پاسخ گویی به سوالات مبحث تدریس شده خواهند داشت. ضمنا جهت ایجاد انگیزه و علاقه  

تلاش می شود سوالاتی مربوط به مبحث جهت تحقیق و مطالعه مطرح شود که نمره امتیازی به آن تعلق می 

  گروهی در تدریس استفاده می شود. از روش های نوین تدریس مانند ایفای نقش و بحث  گیرد.

 

 ارایه تحقیق، پاسخ گویی به سوالات :)وظایف ( دانشجو تكاليف

 
 کوییز هر جلسه +حضور غیاب+امتحان کتبی پایان ترم :ارزشيابي نحوه

 
 کتب تکست اصلی، پاورپوینت، کلیپ آموزشیرسانه هاي آموزشي: وسایل کمک آموزشی و 
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 Adobe connect، سیستم نوید، 8-21چهارشنبه دانشکده پزشکی  :زمان و مكان ارائه درس

 

حضور به موقع سر کلاس، رعایت نظم، شرکت در بحث ها و پرسش : مقررات درس و انتظارات از دانشجویان

 های کلاس ، حضور ذهن فعال در کلاس
 

 منابع: 
1- Harper’s Biochemistry 

2- Devlin Biochemistry 


